



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

СУДЬБА И СЛЕДСТВИЕ ПОЛКОВНИКА ЮСТИЦИИ Р. А. АЛИМАРДОНОВА



В этом номере в рубрике «Профессия – следователь» читатели нашего журнала познакомятся с удивительным человеком. Более 30 лет руководитель первого военного следственного отдела военного следственного управления СК России по Южному военному округу полковник юстиции Ромин Амрияздонович Алимардонов служит в органах военного следствия. Его профессиональная биография может стать основой книги, не то что журналистской статьи. За годы службы офицер много раз награждался ведомственными медалями, ему вручались почетные грамоты и благодарности, знаки отличия «Лучший следователь», «За службу закону», «Отличник следственных органов». Он награжден государственной наградой – медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Является ветераном боевых действий и военной службы.

По итогам работы за 2020–2022 годы полковник юстиции Р. А. Алимардонов три раза



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

поряд признан лучшим руководителем военных следственных отделов ВСУ СК России окружного звена в ведомственном конкурсе профессионального мастерства.

За период с 2020 по 2023 год в первом военном следственном отделе ВСУ СК России по Южному военному округу подчиненными Р. А. Алимардонову следователями окончено производством 112 уголовных дел, 103 из которых направлено прокурору с обвинительным заключением. В том числе 84 уголовных дела о преступлениях коррупционной направленности. При этом следователями, которые во всем равняются на своего руководителя, не допущено ни одного случая следственного и судебного брака.

Осознанный выбор

Ромин Амрияздонович родился в 1970 году в городе Гагарине Смоленской области в семье научных работников. Высшее образование получил в Таджикском государственном университете имени В. И. Ленина. На последнем курсе юридического факультета он попал на преддипломную практику в военную прокуратуру военного контингента российских войск в Республике Таджикистан. В то время там шла гражданская война, которая длилась с 1992 по 1997 год. Вооруженный конфликт унес около 150 тысяч жизней. В связи с активизацией действий боевиков оппозиционной исламистской политической партии в Таджикистане и развертыванием крупномасштабных боевых действий, сложившейся политической обстановкой внутри республики и за ее пределами российскими пограничниками во взаимодействии с частями 201-й мотострелковой дивизии выполнялись сложнейшие оперативно-боевые задачи. Деля с офицерами и солдатами Российской армии риски и тяготы военной службы, военные прокуроры и следователи мужественно выполняли свой профессиональный долг.

Несмотря на все трудности, в сентябре 1994 года, сразу после окончания университета, Ромин Амрияздонович заключил контракт о прохождении военной службы и был назначен на должность следователя военной прокуратуры войсковой части полевая почта 62507, дислоцированной в городе Душанбе Республики Таджикистан.

Как и многие следователи, Ромин Амрияздонович хорошо помнит свое первое уголовное дело. Боевое крещение лейтенанта юстиции пришлось на расследование хищения на полигоне «Ляур» со складов РАВ 201-й мотострелковой дивизии целого арсенала оружия и боеприпасов.

«Думаю, что у каждого следователя первое уголовное дело навсегда остается в памяти. Я не имел еще практического опыта самостоятельной работы, поэтому все мне было в новинку и



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

пришлось не так-то просто, как хотелось бы. Тем не менее уголовное дело достаточно оперативно было расследовано, и преступник осужден к наказанию в виде лишения свободы», – делится воспоминаниями Ромин Амрияздонович.

За пять лет службы в условиях вооруженного конфликта на территории Республики Таджикистан он неоднократно выезжал для производства следственных действий на таджикско-афганскую границу, участвовал в расследовании многих резонансных преступлений, в том числе террористической направленности, совершенных вооруженной таджикской оппозицией в отношении российских военнослужащих.

Служба с риском для жизни

Служба в Таджикистане еще сильнее закалила волевой характер офицера. Дальнейший его профессиональный путь в период с 1999 по сентябрь 2007 года проходил в органах военной прокуратуры Северо-Кавказского военного округа и военной прокуратуры Объединенной группировки войск (сил) по проведению контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации (далее – ОГВ(с)). В это время Ромин Амрияздонович последовательно «рос» и в званиях, и в должностях.

В период с января 2000 по май 2007 года с небольшими перерывами в должности старшего помощника военного прокурора – начальника криминалистического отдела военной прокуратуры ОГВ(с) с риском для жизни выполнял свой профессиональный долг в криминогенных районах Чеченской Республики. Принимал участие в расследовании самых резонансных уголовных дел, в том числе и в отношении членов бандформирований.

Под руководством Ромина Амрияздоновича было раскрыто 45 преступлений, совершенных в условиях неочевидности, из которых 39 тяжких и особо тяжких, в их числе резонансные убийства, хищение оружия и боеприпасов, хищение с аэродрома н. п. Ханкала вертолетного двигателя и другие.

В составе совместных следственных групп Р. А. Алимардонов принимал непосредственное участие в расследовании террористических актов: подрывов дома Правительства Чеченской Республики в декабре 2002 года, автобуса авиабазы города Моздока в июне 2004 года, Моздокского госпиталя в августе 2004 года, взрыва на стадионе «Динамо» города Грозного 9 мая 2004 года.

В июне 2006 года по уголовному делу, возбужденному в отношении одного из лидеров незаконных вооруженных формирований, совместной оперативно-розыскной группой, возглавляемой Ромином Амрияздоновичем и состоявшей из сотрудников военной прокуратуры, органов безопасности, прокуратуры Чеченской Республики, в течение трех суток в условиях повышенной активности членов преступных группировок проводились поисково-экспертные мероприятия в лесном массиве на бывшей базе боевиков. В результате



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

указанных мероприятий были обнаружены и эксгумированы останки 30 тел пленных военнослужащих и мирных жителей.

Следовать своим принципам

В сентябре 2007 года Р. А. Алимардонов перевелся в военные следственные органы СК России и был назначен руководителем 316-го военного следственного отдела, дислоцированного в Кабардино-Балкарской Республике. В 2013 году офицера, имевшего богатый опыт руководства и большие успехи на профессиональном поприще, назначили в аппарат ВСУ СК России по ЮВО, где он сначала замещал должность руководителя второго ВСО, а с 2019 года – руководителя первого ВСО.

За 10 лет работы под руководством полковника юстиции Р. А. Алимардонова следователями ВСУ СК России по ЮВО расследован ряд самых трудоемких, многоэпизодных, требовавших тщательного анализа при расследовании уголовных дел. Практически все находящиеся в их производстве уголовные дела чрезмерно сложны и по доказыванию, и по субъектам преступлений. На таких делах не получают первоначальный опыт, не «набивают руку», потому что каждое преступление – нестандартное, требует особого, индивидуального подхода, усидчивости, скрупулезности. Как правило, следователям приходится расследовать преступления, к которым приковано внимание и общественности, и вышестоящего руководства, что требует от сотрудников максимальной отдачи сил и времени.

Надо признать, что к офицерам первого ВСО предъявляются особые требования. И те, кто сейчас трудится в подчинении полковника юстиции Алимардонова, хорошо это понимают и стараются соответствовать высоким критериям. Во многом здесь заслуга самого Романа Амрияздоновича, который собственным примером показывает, как надо относиться к выполнению служебного долга, исполнению обязанностей и людям в целом.

«В нашем отделе работают сотрудники, отдающие себя работе не первый год. На службу, как правило, приходят опытные офицеры, которые уже умеют грамотно распределять нагрузку. Конечно, в таких отделах, как первый военный следственный, нет времени на внедрение в профессию, нужно уже многое уметь, ведь борьба с преступностью не прекращается ни на минуту, – рассказывает Роман Амрияздонович. – При этом даже самым опытным сотрудникам я пытаюсь привить понимание, что главным в профессиональном и морально-нравственном плане является не только безупречное исполнение обязанностей. Я уверен, что необходимо руководствоваться совестью, поскольку от наших действий зависят конкретные судьбы людей. Нельзя в работе обходиться без человеческого участия. У каждого своя личная история, и у любого она уникальна. Как офицеры и блюстители закона, мы обязаны соблюдать нормативно-правовые акты, которые предписывают выполнять определенные действия, но, если к нам обращается нуждающийся в помощи, мы должны проникнуться жизненной ситуацией каждого».



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Разумеется, в первом ВСО соблюдается неукоснительная дисциплина. Ромин Амрияздонович строг, но справедлив. Он щедро делится имеющимся профессиональным опытом, в трудную минуту поддерживает подчиненных, что во многом способствует их профессиональным достижениям. Некоторые из его подчиненных уже стали руководителями военных следственных отделов гарнизонного звена. Принципы работы, жизненная энергия и присущее офицеру чувство юмора позволяют сохранять в коллективе командный дух и боевое настроение.

Работа на результат

Сегодня первый ВСО ВСУ СК России по ЮВО – это сплоченный коллектив, который ведет непримиримую войну с преступностью, а также с серьезным противником – коррупционерами, «оборотнями в погонах», высокопоставленными мошенниками и взяточниками, то есть со всеми, кто не прошел испытание властью. Разумеется, такие преступники изворотливы, хитроумны, напористы и оказывают отчаянное сопротивление. Как правило, преступления, совершенные ими, заранее продуманы до мелочей, и многие из уличенных в противоправной деятельности сами неплохо сведущи в правовых вопросах, поэтому зачастую противодействуют работе следователей. Однако сотрудники ВСО каждый раз доказывают, что для них не существует непреодолимых преград.

Резонансных уголовных дел, расследованных следователями 1-го и 2-го ВСО ВСУ СК России по ЮВО, хватило бы для издания учебного пособия. И на каждой странице такого учебника можно было бы найти подтверждение того, что для следствия не существует понятия «преступников со льготами», ведь если военнослужащий, вне зависимости от ранга и регалий, совершает противоправное действие, то он обязательно понесет за это ответственность.

Подтверждением этому может послужить уголовное дело в отношении бывшего заместителя командующего войсками Северо-Кавказского регионального командования внутренних войск МВД РФ генерал-лейтенанта запаса Леонида Кривоноса и его подчиненного – бывшего первого заместителя начальника штаба генерал-майора Андрея Головацкого. Следователи выявили и пресекли отлаженную деятельность преступной группы, которая через посредников на территории всего округа регулярно получала взятки от военнослужащих и граждан за оказание помощи в решении практически всех кадровых вопросов, таких как продление контрактов о прохождении военной службы, перевод на новое место службы, а также поступление на военную службу.

В зависимости от роли каждого, изобличенные в совершении ряда преступлений, предусмотренных ст. 159, 290, 291, ст. 291.1 УК РФ, в 2018 году осуждены к лишению свободы: Кривонос – к 9,5 года, Головацкий – к 8,5, еще один поделщик, Зуев, – к 7,5, всем с отбыванием в колонии строгого режима. Кроме того, по этому уголовному делу привлечены к уголовной ответственности и другие лица.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Не обошлось в практике следователей первого ВСО без преступлений, в результате которых государству был причинен многомиллионный ущерб. Так, в результате масштабных махинаций с продовольственными пайками, предназначенными для военнослужащих 102-й военной базы, дислоцированной в городе Гюмри Республики Армения, причиненный ущерб государству превысил 471,5 миллиона рублей. По результатам расследования данного уголовного дела несколько должностных лиц, отвечающих за тыловое обеспечение в войсках ЮВО и непосредственно на 102-й военной базе, осуждены судом к длительным срокам лишения свободы за совершение преступлений, предусмотренных ч. 4 ст. 159, ч. 3 ст. 285, п. «в» ч. 3 ст. 286 УК РФ. Суд также обязал осужденных выплатить крупные штрафы и возместить в солидарном порядке сумму причиненного ущерба государству.

По другому резонансному уголовному делу – в отношении бывшего заместителя командующего войсками Южного военного округа по материально-техническому обеспечению генерал-лейтенанта Виктора Воронова – суд «поставил точку» в 2023 году, признав его виновным в совершении преступлений, предусмотренных п. «б» и «в» ч. 5 ст. 290 и ч. 1 ст. 285 УК РФ, и назначив наказание в виде 5 лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима, со штрафом в размере свыше 2,8 миллиона рублей и лишением права занимать определенные должности сроком на 3 года. Следователи сумели доказать, что, пользуясь служебным положением, угрожая увольнением подчиненному – начальнику филиала ФГБУ «Центральное жилищно-коммунальное управление» МО РФ (по Южному военному округу), Воронов добился, чтобы в его домовладении был выполнен ремонт, а также благоустройство прилегающего участка. При этом работы производились как за личные средства сотрудников указанной организации, так и по фиктивным контрактам, оплаченным государством. В результате преступных действий Воронова государству причинен особо крупный материальный ущерб.

В начале 2024 года Прикубанским районным судом города Краснодара вынесен приговор в отношении Алексея Имаса и Яны Веретновой, признанных виновными в совершении преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 160 УК РФ. Как установило следствие, Имас с 2016 по 2018 год, являясь главным бухгалтером Краснодарского высшего военного авиационного училища, совместно с тремя подчиненными (в отношении которых в 2020 году вынесены обвинительные приговоры) и начальником расчетного отдела Веретновой ежемесячно приписывал к отчетам о расходах крупные суммы, якобы выплаченные военнослужащим в виде денежного довольствия. Оформляя в последующем фиктивные выплаты по несуществующим платежным ведомостям, злоумышленники похитили в общей сложности свыше 60 миллионов рублей, которыми распорядились по своему усмотрению. Судом Имасу назначено наказание в виде лишения свободы сроком на 4,5 года с отбыванием в колонии общего режима, со штрафом в размере 900 тысяч рублей, Веретновой – 4 года условно, со штрафом в размере 200 тысяч рублей. Иск МО РФ о возмещении материального вреда в настоящее время рассматривается в порядке гражданского производства.

Кроме того, в данное время судом рассматривается уголовное дело, оконченное сотрудниками



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

первого военного следственного отдела, в отношении целого ряда должностных лиц ООО «Спецстроймонтаж», похитивших у Министерства обороны Российской Федерации свыше 1,2 миллиарда рублей, предназначенных для строительства на территории Южного военного округа стратегических объектов, в том числе военного полигона, зданий военной комендатуры и ВАИ.

Следует еще отметить, что практически весь личный состав первого ВСО принимал участие в расследовании преступлений вооруженных формирований Украины против мирного населения новых регионов России.

Залог успеха

Говоря о причинах успешной деятельности подчиненного ему коллектива, Ромин Амрияздонович отдельно отмечает важность профессиональной преемственности поколений. «Что касается залога успеха, то он состоит из многих составляющих. Одна из важнейших, разумеется, – наставничество и непрерывный процессуальный контроль за расследованием уголовных дел. В то же время достигать всех поставленных задач коллективу помогает чувство сплоченности, даже скорее принадлежности к одной „семье“. Для успеха очень важен комфортный морально-психологический климат. За 30 лет, отданных профессии, я убедился, что при оказании должного уважения и внимания к труду следователей, терпеливом отношении к возможным недочетам, а также признании заслуг отличившихся сотрудников всегда происходит отдача от подчиненных. Следователь, чувствуя, что его ценят, ему доверяют и всегда помогут, может в профессиональном плане превзойти даже самые смелые ожидания руководства», – убежден Ромин Амрияздонович.

На вопрос, чем особенна как с профессиональной, так и с человеческой точек зрения служба в военных следственных органах, он, не задумываясь, отвечает: «Особенность нашей службы заключается в том, что мы в первую очередь военнослужащие, поэтому среди военных следователей практически не бывает „случайных“ людей. Фактически находясь в постоянной боевой готовности, каждый наш сотрудник готов не то что выехать на место происшествия в любую точку и в любое время суток, а отправиться в эпицентр вооруженного конфликта, даже если он разгорелся за пределами нашей страны. Кроме того, военным следователям приходится работать совершенно в разных условиях: это может быть и полигон, и место падения воздушного судна, и водное пространство.

Я считаю, что человек, выбравший такой непростой путь по внутренним убеждениям, не может считать выполнение профессионального долга повинностью. Наоборот, настоящий военный следователь с честью преодолевает возникающие трудности. Разумеется, для этого необходима и закалка характера, и искренняя вера в правое дело. Служба военного следователя не только почетное, благородное и уважаемое дело, но и нечто большее. Именно ежедневный кропотливый труд наших сотрудников вносит свой вклад в достижение общих целей и задач, стоящих перед Следственным комитетом России, который уже на протяжении



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

многих лет является надежной опорой государственности».

Диана Еловская, военный следственный отдел по Южному военному округу СК России

Изображения



12 Июля 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/ZHurnal/Magazine-3-2024/item/1899577>